


1. Τι είναι τα χωροκατακτητικά κουνούπια 
Aedes;

2. Γιατί είναι μοναδικά τα χωροκατακτητικά
κουνούπια Aedes;

3. Γιατί θεωρούνται τα είδη Ae. aegypti 
και Ae. albopictus ως χωροκατακτητικά;

Χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes έχουν εντοπιστεί σε ορισμένες 
περιοχές του νησιού της Κύπρου.

Τα είδη Ae. aegypti και Ae. albopictus (γνωστά και ως το κουνούπι του 
κίτρινου πυρετού και το Ασιατικό κουνούπι τίγρης αντίστοιχα) είναι 
μικρά, μαύρα/σκούρα καφέ κουνούπια με λευκές λωρίδες στα πόδια 
και το θώρακα.

Τσιμπούν επιθετικά κατά τη διάρκεια της ημέρας, σε αντίθεση με τα 
περισσότερα ιθαγενή είδη κουνουπιών.

Τα χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes δεν πρέπει να συγχέονται με αυτά 
του ιθαγενούς είδους Aedes cretinus, τα οποία παρουσιάζουν παρόμοια 
χαρακτηριστικά και συμπεριφορά.

Τα χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes μπορούν να διαβιβάσουν σοβαρές 
μολυσματικές ασθένειες στον άνθρωπο, όπως κίτρινο πυρετό, Δάγκειο 
πυρετό, πυρετό Chikungunya και πυρετό Zika.

Δεν υπάρχει ακόμη αποτελεσματικό εμβόλιο ενάντια σε αυτές τις 
ασθένειες, εκτός του εμβολίου κατά του κίτρινου πυρετού.

Πέρα από το γεγονός ότι βλάπτουν την υγεία του ανθρώπου προκαλώντας
ασθένειες, τα είδη Ae. aegypti και Ae. albopictus βλάπτουν την τοπική 
βιοποικιλότητα αντικαθιστώντας τα ιθαγενή είδη, αλλά και την οικονομία 
παράλληλα λόγω, του αυξημένου κόστους που επιφέρει η διαχείριση 
εξάρσεων νοσημάτων αλλά και της οχληρίας που προκαλούν.

Τα κουνούπια θεωρούνται χωροκατακτητικά επειδή έχουν εισαχθεί από 
κάποιο άλλος μέρος και δεν αποτελούν ιθαγενή είδη του νησιού.

Έχουν ήδη αρχίσει να εξαπλώνονται σε άλλες περιοχές του νησιού πέρα 
από την αρχική περιοχή εισαγωγής τους.

Το είδος Ae. aegypti προέρχεται από την Αφρική, ενώ το είδος 
Ae. albopictus από τα τροπικά δάση της νοτιοανατολικής Ασίας.

4. Πώς μεταφέρονται τα χωροκατακτητικά
κουνούπια Aedes από τη μία περιοχή στην 
άλλη;

Μπορούν να μεταφερθούν σε οποιοδήποτε στάδιο της ζωής τους 
(ως αυγά, ως προνύμφες και ως ενήλικα κουνούπια).

Τα αυγά τους μπορούν να μεταφερθούν κυρίως μέσω του εμπορίου από 
περιοχές όπου είναι εγκατεστημένοι οι πληθυσμοί τους. Οι γλάστρες με 
φυτά που συγκρατούν νερό (ιδίως το μπαμπού) και τα μεταχειρισμένα 
ελαστικά αυτοκινήτων, μπορούν να λειτουργήσουν ως «αποθετήρια» 
αυγών. 

Οι προνύμφες και τα ενήλικα χωροκατακτητικά κουνούπια μπορούν 
να επιβιώσουν τα σύντομα ταξίδια με αυτοκίνητο, βάρκα, πλοίο και 
αεροπλάνο.

Τα χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes δεν απομακρύνονται πολύ από το 
σημείο που γεννιούνται (κατά μέσο όρο 100 μέτρα).

Αυτό σημαίνει ότι αν σας τσιμπήσουν χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes, 
η εστία ανάπτυξης τους πιθανότατα βρίσκεται στον κήπο σας ή εντός των 
ορίων της γειτονιάς σας.

Το στάσιμο νερό αποτελεί το ιδανικό σημείο αναπαραγωγής για τα 
κουνούπια.

5. Πόσο μακριά μπορούν να πετάξουν τα
χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes;

6. Πού εντοπίζονται τα χωροκατακτητικά
κουνούπια Aedes;

Τα χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes γεννούν τα αυγά τους σε μικρές 
υδατοσυλλογές.

Δείχνουν μεγάλη προτίμηση για αναπαραγωγή σε μικρά, τεχνητά δοχεία, 
ιδίως σε αυτά που βρίσκονται χαμηλά στο έδαφος σε σκιερές περιοχές με 
υψηλή υγρασία.

Τα αυγά τους μπορούν να επιβιώσουν για πάνω από έναν χρόνο ακόμα και 
σε δοχεία που έχει εξατμιστεί το νερό και να εκκολαφθούν όταν τα δοχεία 
αυτά γεμίσουν ξανά με νερό, μετά από πότισμα των φυτών ή μετά από 
βροχή.

Κάθε μικρό δοχείο στην αυλή μας που μπορεί να κατακρατήσει νερό για 
τουλάχιστον μια εβδομάδα αποτελεί πιθανή εστία ανάπτυξης για τα 
χωροκατακτητικά κουνούπια Aedes.
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7. Πώς μοιάζουν οι πιθανές εστίες ανάπτυξης;

Χωροκατακτητικό κουνούπι Aedes, Κύκλος ζωής


